

Abstrakt

Tato diplomová práce si klade za cíl podrobněji rozvést téma odpovědnost a postavení starosty obce, a to specificky v systému orgánů obce do jednoho tisíce obyvatel, s čímž úzce souvisí stručný, ale komplexní přehled právního rámce a dalších aspektů týkajících se právního postavení obcí a vymezení jejich působnosti, k čemuž je využito převážně deskriptivní metody. Dále bylo pro účely této práce realizováno dotazníkové šetření, jehož úplné znění a vyhodnocení tvoří součást této práce. Práce se zaměřuje na identifikaci právních povinností, které na starostu klade legislativa, a na jejich praktickou realizaci v rámci menších obcí.

První kapitola této práce se zaměřuje na stručný přehled historického vývoje samosprávy na území dnešní České republiky, od raných dob přes první obecní zřízení z roku 1849, přes vznik Československa, potlačování samosprávy v době protektorátu a vlády komunistické strany, až po Sametovou revoluci a vznik samostatného českého státu. Druhá kapitola se soustředí na právní postavení obcí, pokouší se vymezit jejich působnost a definici a přináší popis jednotlivých orgánů obce. Třetí kapitola se již věnuje samotnému starostovi obce, stručně osvětluje historii daného pojmu, přibližuje jeho postavení, způsob volby, odpovědnost, popisuje jednotlivé pravomoci starosty, jeho odbornou způsobilost, odměnu za výkon funkce a ukončení výkonu funkce. Poslední kapitola se pokouší vnést praktičtější vzhled na dané téma, dokumentovat vybrané problémy malých obcí, následuje vyhodnocení dotazníku vytvořeného autorkou této práce a na závěr je publikován krátký rozhovor se starostkou obce Rapšach, JUDr. Lenkou Cvrčkovou.

Diplomová práce se tedy snaží laické veřejnosti přiblížit reálné postavení starosty obce, který je mnohými mylně vnímán jako někdo, kdo má dostatek pravomocí k tomu vyřešit jakýkoliv problém, ve skutečnosti je však řízení územně samosprávných celků věcí mnoha kompromisů a dohod mezi jednotlivými orgány, potažmo občany, jež dané orgány reprezentují.